
Rechtliche, steuerliche und wirtschaftsberatende  
Dienstleistungen für nicht in Deutschland ansässige  
kleine und mittlere polnische Unternehmen (KMU)

Wir korrespondieren auch auf polnisch



Kleine und mittlere polnische Unternehmen wollen in Deutschland ge-
schäftlich tätig werden. Sie erwägen, ob sie eine Betriebstätte oder Toch-
ter-kapitalgesellschaft gründen sollen oder zumindest für den Einstieg 
das operative Geschäft auch von Polen aus gesteuert werden kann.

   Möglichkeiten:

 Betriebstätte mit selbständigem Handelsvertreter
 Betriebstätte mit eigener Repräsentanz
 Gründung einer Tochterkapitalgesellschaft am steuerlich günstigsten Ort
 Unselbständiger Handelsvertreter in Deutschland ohne Betriebstätte
 Arbeitnehmerentsendung an Kooperationspartner in Deutschland

   Steuerliche Konsequenzen:

 Steuerliche Verlustnutzung durch Verschmelzung über die Grenze   
 Niemcy/Polska
 Abgabe von Umsatzsteuervoranmeldungen und Jahreserklärungen   

 an das Finanzamt Oranienburg oder Cottbus
 Optimierung der Umsatzsteuervorauszahlungen durch IST-Versteuerung
 Nutzung des ermäßigten Steuersatzes von 7% innerhalb Deutschland  

 durch Verlagerung des Ortes der Lieferung/sonstigen Leistung nach   
 Deutschland
 Aufteilung von Beförderungsleistungen für die Umsatzsteuer

   Vorgaben in Deutschland: 

 Gewerbeanmeldung bei der Kommune
 Zuteilung einer Arbeitgebernummer durch die Agentur für Arbeit
 Anmeldung bei dem zuständigen Finanzamt zur Erteilung einer Steuer- 

 nummer
 Antrag an das Bundeszentralamt für Steuern auf Zuweisung einer   

 Umsatzsteuer-ID-Nummer



 Abwicklung der Buchhaltung mit Umsatzsteuervoranmeldungen und  
 sonstigen Steuererklärungen
 Einrichtung einer Lohnbuchhaltung für steuerliche und sozialver- 

 sicherungsrechtliche Zwecke
 Erstellung von Jahresabschlüssen, testiert oder untestiert
 Die Aufstellung ist nicht abschließend



  Wer wir sind:

Wir beraten und begleiten polnische Unternehmen seit über 10 Jahren 
einfach, effizient und erfolgreich. Wir korrespondieren mit Ihnen auf 
Deutsch, Englisch und Polnisch.
Wir sind eine Anwalts-, Steuer- und Wirtschaftsberatungskanzlei mit Sitz 
in Karlsruhe (Süddeutschland) und Berlin (Norddeutschland). Wir sind ein 
Zusammenschluss von fünf Rechtsanwälten, Steuerberatern und Wirt-
schaftsberatern mit entsprechendem Unterbau, u.a. seit Jahren speziali-
siert auf die Rechts-, Steuer- und Wirtschaftsfragen polnischer kleiner und 
mittlerer Unternehmen, die in Deutschland bereits geschäftlich auftreten 
oder in Deutschland Fuß Fassen wollen.

  Vergütung / Ihr Vorteil:

Aufgrund unserer schlanken Struktur sind wir in der Lage, unsere Vergütung
in einem für kleine und mittlere Unternehmen angemessenen Rahmen zu halten.

 Information: 

 Anfragen auf Polnisch richten Sie an 
 Frau Alicja Jalowska: alicja.jalowska@delcker.de
 Anfragen auf Deutsch richten Sie an 

 Herrn Ralf Essig: ralf.essig@delcker.de
 Anfragen auf Englisch richten Sie an 

 Frau Munja Erkmann: munja.erkmann@delcker.de
 Genereller Ansprechpartner ist 
 Dr. Matthias Delcker: matthias.delcker@delcker.de
 Allgemeine Postadresse ist: kontakt@delcker.de

DELCKER Anwalts- und Steuerkanzlei 
Dr. Ute Renschler-Delcker & Matthias Delcker
D-76227 Karlsruhe, Geigersbergstr. 37
Telefon + 49 . 721 . 4 26 25 
Telefax + 49 . 721 . 40 43 85
www.delcker.de


